

ФЕНОМЕН ВЛАСТИ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Практически власть существует с тех пор, когда человечество, обретая определенную структуру, стало формировать и использовать различные методы и способы управления, что неизбежно было связано с элементами подчинения одних другим. Поэтому власть одинаково можно считать как природным, так и социальным явлением, присущим человеческому сообществу. Власть воплотила достижения человека во всех сферах его жизнедеятельности, превратившись в социокультурный и политико-правовой феномен. Наука о власти фактически формировалась с давних времен, однако именно таковой она стала лишь к концу XX столетия [1, с. 397–398].

В эпоху глобализации всех направлений человеческой деятельности власть стала приобретать новые качества, соответствующие изменениям на земле. Современное восприятие власти связывается со все возрастающими масштабно планетарными процессами. Она охватывает все мировое пространство, представляя интересы различных групп, сил, кланов. Не случайно возник термин "геополитика", определяющий политические властные действия различных государств или государств, объединенных в союзы. При этом речь идет не о власти одних миллионов граждан над другими. Власть сосредоточена в руках узкого круга лиц, представляющих монополии сверхдержав, их финансово-промышленные структуры. Под геополитикой следует понимать политическую концепцию, использующую географические факторы (территория, положение, природные, климатические и другие особенности стран, государств, их блоков и т.д.), обоснования тех или иных планов и расчетов: экономических, политических (нередко экспансионистских), идейных, национальных, классовых [1, с. 397–398].

Геополитику не стоит путать с внешней политикой каждого из существующих в мире государств. Последняя имеет множество аспектов, характерных как для отдельно взятых сторон, так и для всех вместе взятых. Геополитика свойственна наиболее крупным политически амбициозным государствам, которые для

достижения своих целей могут использовать (и используют) различные методы и средства.

Украина, став независимой, уже пережила достаточно сложные коллизии, так или иначе относящиеся к вопросам власти. Накопленный социально-политический опыт говорит о том, что пока нельзя абсолютизировать соотношение действий и результатов властных структур: страна пережила и переживает немало сложностей в своем экономическом, политическом и социальном развитии. Сегодня украинское общество представляет собой новую формацию, существующую в условиях рыночной экономики, демократизации всех сторон жизни. В этих условиях существует новая государственная власть, не имея пока еще достаточных оснований для безболезненного строительства правового государства – фундамента будущего гражданского общества. Пока можно констатировать, что общество и власть, то есть население и государство, находятся далеко не в идеальных отношениях. Подчеркнем, что "происходящие в Украине политические действия воздействуют на власть, заставляя ее гибко реагировать на происходящее" [2, с. 4].

Очевидно, что и в дальнейшем человеческая цивилизация столкнется с необходимостью, во-первых, безусловного существования власти как таковой, во-вторых, обязательного постоянного совершенствования всех ее механизмов и, в-третьих, в использовании неизменных принципов демократизма, понимая под последним действительно "власть народа". Власть, при всей ее многоликости, будет продолжать существовать, если ее понимать как инструмент организации и реализации общественных отношений. Главным же содержанием власти, надо полагать, по-прежнему останется подчинение, способность "навязывать свою волю другим участникам социального взаимодействия и управлять их действиями насильственными или ненасильственными средствами и методами" [3, с. 73].

Осмысление власти как социального феномена должно охватывать все возможные сферы ее действия. Сегодня сама теория о власти только начинает приобретать значимые очертания, научное направление "кратология" требует глубоких исследований во всех смежных дисциплинах – политологии, философии, истории, педагогике, психологии и др. Совокупность же знаний о власти дает возможность не только изучить ее природу, сущность, функции, но и понять главное: как она

соотносится с человеческим бытием. Иными словами, общество должно быть устроено так, чтобы власть, выполняя свои задачи, была тождественна интересам этого общества.

Литература

1. Халипов В. Ф. Наука о власти. Кратология: Учебное пособие. – М.: ОСЬ–89, 2002.
2. Соколов В. Н., Стфинец А. Г. Власть и общество. – Одесса: Маяк, 2003.
3. Политика: Толковый словарь: Русско-английский. – М.: ИНФРА-М, Изд-во "Весь мир", 2001.